

11.11.21

ОТНОШЕНИЯ МЕЖДУ ФРГ И ПОЛЬШЕЙ. ЦЕННОСТИ ИЛИ ИНТЕРЕСЫ

ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА ФРГ 4-11 НОЯБРЯ



Среди немецких политиков нет понимания, как относиться к жёстким действиям польских силовиков по отношению к беженцам на границе с Беларусью. Отсутствие ясной реакции Берлина — доказательство того, что интересы вновь берут верх над ценностями.

В конце августа Польша ввела чрезвычайное положение в граничащих с Беларусью районах, значительно повысила там присутствие военнослужащих, выстроила ограждение из колючей проволоки. Мигрантов, которым удалось прорваться на территорию страны, власти **пытаются** вернуть на линию границы. В немецких СМИ **появляется** все больше информации об агрессивных и **противоречащих** европейскому праву действиях польских силовиков. Девятого ноября польская полиция **не пропустила** к границе автобус с немецкими активистами, которые планировали оказать беженцам гуманитарную помощь и переправить их на территорию Германии.

Германия — главный пункт назначения для беженцев, поэтому от Берлина ждут решительных действий на польско-белорусской границе. Тем не менее пока и.о. канцлера ФРГ Ангела Меркель и министр иностранных дел Хайко Маас не прокомментировали жёсткую позицию, которую заняла Варшава. Оба политика

стремятся решить проблему, усилив давление на Беларусь: Меркель **просит** о помощи Владимира Путина, а Маас **угрожает** новыми санкциями против Минска. Однако политики не дали понять, будет ли Германия поддерживать польское сопротивление или наоборот примет прорывающихся беженцев.

Среди немецкой политической элиты нет единства во мнениях, каким образом проявлять европейскую солидарность с Польшей, хвалить ли Варшаву за защиту от беженцев или обвинять в перегибах. Министр внутренних дел Хорст Зеехофер позитивно оценил действия поляков по укреплению границы. «Мы не можем критиковать Польшу за использование допустимых средств защиты внешней границы ЕС. Конечно, не с использованием огнестрельного оружия, но другими возможными средствами», — **заявил** министр. Схожего мнения придерживается глава фракции «Альтернатива для Германии» в бундестаге Алис Вайдель. «Польша вносит неоценимый вклад в обеспечение безопасности внешней границы ЕС», — **отметила** она. Депутаты АдГ **подготовили** для бундестага резолюцию «Солидарность с европейскими партнерами — поддержка мер Польши, Венгрии и других европейских стран для предотвращения дестабилизирующих миграционных потоков».

Члены Социал-демократической партии Германии и «Зелёных», которые в данный момент вместе с СвДП участвуют в коалиционных переговорах, напротив подвергли критике действия Варшавы. Депутат бундестага от СДПГ Ларс Кастеллуччи заявил: «На внешних границах ЕС необходимо соблюдать основные права, включая право на получение убежища». По мнению главы фракции «Зелёных» Катрин Геринг-Эккардт, «необходимо довести до Варшавы два сигнала: нет — политике, препятствующей пересечению границы мигрантами, да — европейской солидарности».

Схожим образом оказалось расколото и всё немецкое общество. Согласно опросам, 47% граждан **поддерживают** принятие ФРГ беженцев с восточной границы ЕС, а 47% — выступают против. На германо-польской границе праворадикалы создают «отряды самообороны», чтобы **защищаться** от мигрантов с востока, а в Гёрлице, самом восточном городе Германии, **запретили** проводить демонстрации против беженцев, аргументировав это высокой угрозой безопасности.

В сложившейся ситуации Германия вновь стоит перед важным вопросом, который характерен для польско-германских отношений: должен ли Берлин закрывать глаза на перегибы в Варшаве и пренебрегать ценностной политикой ради собственных интересов? По схожему сценарию развивался процесс создания совместного механизма по выходу ЕС из пандемии, когда в ФРГ настаивали на привязке помощи к соблюдению в странах-членах верховенства закона. В конечном счёте Берлин **пошёл** на ряд уступок Варшаве, которая стремится сохранить суверенитет во внутривнутриполитических вопросах.

На немецкую политику оказывают влияние и экономические интересы. В 2020 году Польша впервые **заняла** пятое место в списке главных торговых партнёров Германии, обогнав Италию. Польша — страна с самым большим населением в Центральной и Восточной Европе, а на её рынок **приходится** более 35% произведённой в регионе продукции.

Когда в интервью изданию Deutsche Welle у Меркель спросили о самых масштабных вызовах за время её канцлерства, она прежде всего **назвала** миграционный кризис



2015 года. Тогда за один год в Германию прибыло более 800 тысяч беженцев. Актуальный кризис на востоке Европейского союза пока далёк от масштаба шестилетней давности. Тем не менее миграционная проблема остаётся одной из самых актуальных тем внутренней политики. Сохранить внутривнутриполитическую стабильность и поддержать взаимовыгодный диалог с Варшавой для правительства важнее, чем упрекать соседа в перегибах для укрепления образа морального лидера.

Источник: **Отношения между ФРГ и Польшей. Ценности или интересы**



ОБ АВТОРЕ



Александр Давыдов

Эксперт

Местоположение: Москва, Россия

Сфера компетенций: Германия, Европейский союз

Область экспертизы: Специалист по внешней и внутренней политике Германии, российско-германским отношениям.

Профессиональный опыт: Выпускник магистратуры МГИМО «Внешняя политика и дипломатия России». Эксперт Института международных исследований МГИМО МИД России.

